

一人高空抛物，全楼验 DNA 查肇事者

没砸到人也可能构成犯罪！高空抛物如何追责

今日女报 / 凤凰网记者 刘浩

近日，江苏省昆山市印象花园小区发生的“高空抛大便”事件引发广泛社会关注，随后，物业要求全单元楼住户验 DNA 配合调查的通知截图也在网上流传开来。

这些年，关于高空抛物的新闻屡见不鲜，纠纷不断。高空抛物存在巨大的安全隐患，而其背后的法律问题也不容小觑。今天，我们就借着热点事件，来聊聊高空抛物事件可能引发的法律风险。

事件

小区惊现高空抛大便，物业要求全栋验 DNA

“应警方要求，请一单元住户前往吴淞江派出所检测 DNA，配合调查。”9月17日，江苏省昆山市一小区有人从高空抛下大便，砸进1楼住户家中，随后物业发布通知，请全单元楼住户验 DNA 配合调查，相关通知截图在网上流传开来。

该小区物业相关负责人向媒体证实，该检测 DNA 的通知是物业所发，目前警方还在取样调查。“他们连续几天过来采样，检测结果还没

有出来。”该负责人表示，该起事件性质比较恶劣，给一楼住户造成了很大影响，大家都很期待揪出嫌疑人。“采样费用还是很高的，如果找出了嫌疑人，应该让其承担费用。”物业也在全力配合调查，此前物业方面也通过多举措在小区内开展了禁止高空抛物的宣传，接下来会加大宣传力度。

据了解，目前派出所已经对该案件进行了立案调查，后续警方将进一步公布情况。



现象

湖南高空抛物事件频发，居民安全受威胁

今日女报 / 凤凰网记者了解到，2023年，湖南省成功审结了233件高空抛物、坠物损害责任纠纷案件，其中审结高空抛物罪案件6件，刑罚6人。这些案件充分显示了高空抛物问题的严峻性。

今年8月，湖南长沙某小区发生了一起小孩楼顶抛砖事件，虽未造成人员受伤等严重后果，却足以让人警醒高空抛物的巨大危害。

而在2023年8月，湘潭县易俗河某小区的张女士则切实遭受了高空抛物带来的伤痛。张女士发现自己停在楼下的车被一堆垃圾砸坏，怀疑有人高空抛物后立即报警。在等待公安民警到来的过程中，张女士竟又被楼上丢下的一袋垃圾砸中，倒地受伤。送医院检查后，张女士被诊断为身体多处软组织挫伤。

现实生活中，类似的高空

抛物事件则带来了更为严重的后果。

2018年，株洲市天元区美的城小区，一名五个月大的婴儿被楼上抛下的塑料瓶砸中头部。

2015年，株洲市荷塘区南岳岭一村8栋附近，一名11岁的男孩在行走时被一袋从天而降的垃圾击中后脑勺，导致颈椎脱落。

说法

高空抛物违法，抛物者和小区物业或需负责

刘凯（北京市中闻【长沙】律师事务所律师）

高空抛物潜藏着极大的安全隐患，它不仅是违背社会公德的不文明行为，更是严重的违法行为，情节严重者需承担相应的刑事责任。

在湖南已审结的高空抛物、坠物损害责任纠纷案件中，一旦抛物者被追查出来，必然要承担相应责任。我国法律对高空抛物有着明确的处罚规定。《中华人民共和国刑法》指出，从建筑物或者其他高空抛掷物品，情节严重的，处一年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金。《中华人民共和国民法典》（下称《民法典》）同样明确禁止从建筑物中抛掷物品。如果无法确定具体侵权人，受害人可以向可能加害的建筑物使用人主张赔偿，由可能加害的建筑物使用人给予补偿。在补偿后，建筑物使用人如能确定实际侵权人，可以向实际侵权人追偿。这些法律条文清晰地展现出社会对高空抛物行为的零容忍态度，有力地彰显了对受害者安全与权益的强大保护。

然而，需要特别注意的是，除了抛物者之外，物业服务企业等建筑物管理人未采取必要的安全保障措施防止行为人从建筑物中抛掷物品、坠落物品造成他人损害，也要承担与其过错相应的补充责任。

依据《民法典》规定，物业服务企业应当采取必要的安全保障措施，以防止高空抛物事件的发生。此次“高空抛大便”事件之所以需要通过检测全楼栋人员的DNA，与小区物业未能尽到相关安全防范措施存在一定关联。物业应当安装高空抛物监控设备，积极采取必要的安全保障措施，全力防止高空抛物的事情出现。

根据《中华人民共和国刑事诉讼法》规定，公安机关只有在有充分证据表明住户与案件相关联，或者住户可能是案件的犯罪嫌疑人时，方可依法采集犯罪嫌疑人的DNA信息用于案件侦破。并且，在采集过程中应严格遵循合法、正当、必要的原则，充分尊重和保障公民隐私权，物业无权强制要求住户提供DNA信息。

若已通过DNA鉴定锁定嫌疑身份，而嫌犯犯罪以后自动投案，如实供述自己罪行的情况属于自首。对于自首的犯罪分子，可以从轻或者减轻处罚，其中犯罪较轻的，甚至可以免除处罚。如果肇事者在警方还未通过DNA锁定其身份的情况下自首，同样可认定为自首并享有从轻或减轻处罚的机会；如果犯罪后逃跑，在被通缉、追捕过程中主动投案，也属于自首。

若不幸遭遇高空抛物，当事人首先应当第一时间拨打110报警，警方会介入调查并收集证据，如DNA样本、事发现场的监控录像等，以查找肇事者；其次，当事人应当收集保留好相关证据，如受伤的医疗记录、照片、相关治疗费的发票等；第三，在警方调查和法律程序中，保持与相关部门的沟通，确保及时了解案件进展。

如已查明抛物者，且被提起了刑事诉讼，当事人可以提起刑事附带民事赔偿或单独提起民事诉讼要求赔偿。同时，如果物业等建筑物管理人未采取必要的安全保障措施，也需依法承担相应责任。如此一来，受害者便能通过法律途径有效地维护自己的权益。

资讯 >>

2024年湖南省青少年法治宣传教育周活动启动

今日女报 / 凤凰网讯（记者 刘浩 实习生 韩潇 通讯员 刘沅媛）9月23日，习近平法治思想进校园暨2024年湖南省青少年法治宣传教育周省级主场活动在长沙市一中城南中学启动。湖南省司法厅党组成员、副厅长雷丰超，湖南省教育厅一级巡视员郭建国，共青团湖南省委副书记刘嘉豪等出席。

2024年湖南省青少年法治宣传教育周活动由湖南省司法厅、湖南省教育厅、共青团湖南省委共同举办，主题为“法治同行 护航未来”。9月23日至9月29日期间，全省将集中开展青少年法治宣传教育，通过形式多样、寓教于乐的方式，广泛宣传《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，进一

步强化青少年尊法、学法、守法、用法的意识，在全社会营造关爱、保护未成年人健康成长的浓厚法治氛围。

雷丰超指出，要深刻认识青少年法治宣传教育的重要性和紧迫性，把加强青少年法治宣传教育作为事关全局的重点工作。各地各部门要认真落实“谁执法谁普法”普法责任制，要坚持法治教育从娃娃抓起，全面提升青少年法治素养。

启动仪式上，郭建国为学生代表赠阅法律类阅读书籍。刘嘉豪为学生代表赠送内含普法读物、法治文体用具的“团团包”。仪式结束后，长沙市一中城南中学600余名师生代表、法治副校长代表及授课专家共同聆听观看习近平法治思想公开课。

调查

监控有死角，后续调查处理仍存难题

高空抛物致害案件时有发生，这类案件在处理过程中往往面临找人难、取证难的棘手问题。近年来，随着人们对公共安全的关注度不断提高，为有效防范高空抛物这一危险行为，湖南多地积极采取行动，新装并启用了“朝天看”摄像头，此举获得了居民的一致好评。

“家门口经常发生高空抛物事件，甚至有人扔出饭菜。”家住株洲市天元区华晨御园小区的刘先生无奈地告诉记者，“经常会有从楼上丢下来的物品，包括烟头、玩具、饮料瓶等，让人防不胜防。”今年9月初，

该小区完成了老旧监控设施的改造升级，新安装了30个高空抛物监控摄像头并已全部投入使用。这些被称为“朝天摄像头”的设备，犹如一双双警惕的眼睛，时刻守护着小区的安全。刘先生表示，自从安装了这些摄像头，他感到更加安心。“以前总是担心会有东西突然掉下来，每次在小区里行走都提心吊胆。但现在有了摄像头，那些可能的抛物者至少会有所顾忌，不敢轻易做出危险的行为。”

然而，虽然现在很多小区为监控高空抛物专门安装了摄像头，但监控难免有死角。比



如一些较为隐蔽的角落或者被建筑物遮挡的区域，摄像头可能无法完全覆盖。此外，即使摄像头能够拍摄到抛物的瞬间，如果无法清晰地识别抛物者的身份，也会给后续的调查和处理带来困难。